                                              МБДОУ «Филимоновский детский сад»
 НОД   в  средней  группе  по  ФЭМП.

                                          «Осень»
                                                   Воспитатель Доронина Татьяна Васильевна  

Цели: развитие интереса к предмету математики, на основе познавательной активности и любознательности.
Задачи:
Образовательные: 
Закрепить знания о сезонных изменениях и явлениях осенью.
Учить считать в пределах пяти (прямой счёт). 

Считать слева на право, называть числительные по порядку,

согласовывая в роде, числе и падеже.
Сравнивать две группы предметов, устанавливать равенство между ними.
Продолжать учить сравнивать предметы по длине. 
Развивающие:  
Развивать  наблюдательность, познавательный интерес, внимание, сообразительность. 
Воспитательные: 
Воспитывать усидчивость и любознательность

Воспитывать у детей  доброжелательное  отношение к товарищу во время ответов не подсказывать и не перебивать.   

Речевые: Учить произносить слова физкультминутки внятно. Предварительная работа:
 - Рассматривание иллюстраций с изображением осени.
- Чтение стихов об  осени.
- Дидактические игры «Дары Осени», «Что растет на грядке?», «Найди и покажи».
 Демонстрационный материал: две ленточки  красная и жёлтая. 

 Раздаточный материал: осенние листочки,  ёжик, карточки с двумя полосками, розетки с грибами и листочками, ленточка цветная. 

                                           Ход НОД
Организационный момент.    
 Игра «Раз, два, три». 
Дети встают в круг, берутся за руки и выполняют движения по тексту.
 Мы пойдём сначала вправо – раз, два, три (идут в правую сторону)
А потом пойдём налево – раз, два, три (идут в левую сторону)
А потом мы соберёмся – раз, два, три (сужают круг) 
И тихонько разойдёмся – раз, два, три (расширяют круг)

А потом мы все присядем – раз, два, три (садятся на корточки) 
А потом мы все привстанем – раз, два, три (встают) 
А потом мы повернёмся – раз, два, три (поворачиваются вокруг себя) 

 И друг другу улыбнёмся – раз, два, три (улыбаются друг другу и садятся на стульчики)

Воспитатель: Слушайте скорей загадку, и скажите мне отгадку.

Загадка: Если на деревьях листья пожелтели, 

                Если в край далёкий птицы улетели. 
                Если небо хмурится, если дождик льется. 
                Как это время года зовется?

- Осень.

- Да, ребята время года сейчас осень. И в природе произошли изменения.

- Какие изменения произошли в природе?
Осенью становится холоднее. Солнышко прячется за тучи, 
реже греет нас  своими лучами. Идёт дождь, холодно, пасмурно.   

Птицы улетают в тёплые края.

 Люди  собирают урожай в садах и огородах.
- Люди как одеты? (Люди надевают тёплую одежду)
- Что случилось с деревьями? (Листья меняют свою окраску и опадают)

- Назовите осенние месяцы? (сентябрь, октябрь, ноябрь)

Воспитатель  Дети, послушайте стихотворение Е. Благининой: 

                          прочитает  Соня.
                                    Листья золотые падают, летят,

                                    Листья золотые устилают сад.

          Много на дорожках листьев золотых,

        Мы букет хороший сделаем из них,

       Мы букет поставим посреди стола,

          Осень золотая в гости к нам пришла.

 Воспитатель      Осень в гости к нам пришла,

                                Беспорядок навела,

                                Все листочки разбросала,

                               Соберем мы их сначала
Физкультурная минутка

Мы – листочки,

Мы – листочки. (Дети стоят свободно, руки вверх.)
Мы – осенние листочки.

Мы – на веточки сидели, (Покачиваются.)
Ветер дунул – полетели. (Разбегаются.)
Мы летали, мы летали,

А потом летать устали. (Бегают, кружатся.)
Перестал дуть ветерок

Мы  присели все в кружок. (Приседают.)
Ветер снова вдруг подул

И листочки быстро сдул.

Все листочки полетели

И на землю тихо сели. (Вновь разбегаются, помахивая руками.)
Воспитатель.    А теперь садитесь скорее на свои места и мы с вами, будем заниматься за столами.
У вас на столах у каждого лежит ленточка

Ленточки  одинаковые по цвету?          Ответы детей.    
А какого цвета?

У кого красная -  поднимите, покажите 

У кого жёлтая  -  поднимите, покажите

У кого зелёная -  поднимите, покажите

А как вы думаете ваши ленточки одинаковые по длине?
А чтобы узнать, что надо сделать?

Надо одну ленточку приложить к другой. 

Дети выполняют задание, сравнивают, делают вывод.

Дыхательная  гимнастика.

«Осенний ветерок»

Представьте, что ленточки это осенние листочки и на них подул осенний  ветерок.

У вас на столах лежат ёжики. Кто помнит что, делает ёж осенью?
Бегает по лесу, пыхтит, фыркает, шуршит листочками. Ночью и днём таскает в норку сухие листочки, и мох готовит себе постельку на зиму.
Всю зиму ёж спит, но перед тем, как залечь в зимнюю спячку ёжик должен хорошенько подкрепиться стать упитанным толстячком.
Работа с раздаточным материалом.
Возьмите карточки с двумя полосками  
Ёжик по лесу пошёл.   Быстро он грибы нашёл:

Положите,  пожалуйста, на верхнюю полоску 5 грибов 

А на нижнюю полоску 4 листика

Ребята скажите, пожалуйста, сколько грибов вы положили на верхнюю полоску (ответы) 

Сколько листочков вы положили на нижнюю полоску (ответы)

Подхожу к 2-3 детям, и пересчитываем на их полосках. 
Выясняем, каких предметов больше меньше.

 Далее установка равенства между группами: 

Скажите, что надо сделать, что бы грибов и листиков стало поровну (по пять) 

Ответы детей …..   добавляем один листик (ответ 5)

Что можно сказать про количество грибов и листиков? (поровну)

Молодцы.

А теперь идите ко мне будем ёжиков учить хлопать, прыгать, бегать.

Жил в лесу колючий ёжик,

Был клубочком и без ножек, (обнимают себя за плечи)

Не умел он хлопать – Хлоп - Хлоп - Хлоп  (хлопают в ладоши)

Не умел он топать – Топ -  Топ -  Топ (выполняют топатушки)

Не умел он прыгать -  Прыг -  Прыг -  Прыг (прыгают на двух ногах)

Только носом шмыгать  - шмыг -  шмыг – шмыг.
А ребятки в лес пришли 

Ёжика в лесу нашли (шагают на месте)

Научили хлопать – Хлоп - Хлоп - Хлоп  

Научили топать – Топ -  Топ -  Топ

Научили прыгать -  Прыг -  Прыг -  Прыг

Научили бегать (бег на месте)
А он их носом двигать шмыг – шмыг – шмыг.

Подведение итогов. 
Воспитатель:  Ребята, наше занятие подошло к концу. 
Давайте вспомним, чем мы сегодня занимались? (Ответы детей). 
Говорили о сезонных изменениях и явлениях осенью.
Считали в пределах пяти (прямой счёт). 

Сравнивали предметы по длине.
